

Emisión: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

[Notas Vaticanas]

Si no pudiera parecer irreverencia, hablaría de «danza de capelos rojos.» Por cada cardenal que muere, en las columnas de diez y cien periódicos desfilan los nombres de diez y aun mas candidatos a la sucesión. La caída de un capelo hace ondear sobre el horizonte una docena. De ordinario muy pocos de los que escriben tocante a este argumento podrían confesar un apoyo serio a sus noticias ó mejor, á sus variaciones vaticanas. Mas como estas se han hecho de moda, y aun el lector más netamente anticlerical siente la necesidad de enterarse de vez en cuando, ocurre telegrafiar y escribir... y entonces se telegrafía también que el Santo Padre esta moribundo de parálisis cardiaca, muy acentuada despues de las dolorosas impresiones por los desastres de Mesina y Reggio, mientras cabalmente en aquellos momentos concede audiencia á cincuenta ó cien visitantes; y entonces se escribe—como anoche un periódico de Roma—que el ex-embaajador de España cerca de la Santa Sede, marqués de Merry del Val, padre del cardenal secretario de Estado, es esperado aquí adrede, de un momento á otro, para negociar la visita del Rey Alfonso con su augusta esposa al Papa.

Volviendo á los capelos rojos, no se necesita ciertamente gran dosis de espíritu profético para deducir despues de la muerte de los Cardenales Mathieu y Lecot, Arzobispo de Burdeos, que Su Santidad proveerá próximamente las vacantes en el Sacro Colegio, que solo en Francia han reducido á tres los cardenales existentes. Mas la creación de los nuevos Cardenales (se hará precisamente en el próximo Consistorio, y este se celebrará definitivamente en Marzo)... Que yo sepa, el Santo Padre no ha dicho todavía una palabra á este propósito. Regla fija no la hay ya, como antes; el Papa es libre de celebrar Consistorio en la época que mejor le plazca.

Hasta Pio IX, la costumbre, era de celebrar cuatro Consistorios al año, en ocasión de las cuatro Tiempos, que es también la época clásica para la promoción á las órdenes sagradas; más con León XIII la tradición sufrió interrupciones y cambios frecuentes, y no parece, al menos hasta aquí, que Pio X la haya restablecido. Por otra parte, el nombramiento para las sillas episcopales, que se comprende sea más urgente que el de la elevación á la púrpura cardenalicia, antes de la solemne premonición en el Consistorio, puede hacerse muy bien por «Breve» de suerte que no habiendo necesidad absoluta de un Consistorio, no va excluida la posibilidad de un aplazamiento más allá de Marzo y aun de Junio, como tampoco la de una anticipación de aquella fecha, según lo reclamen las circunstancias.

Respecto á los nombres que circulan, si algunos se creen casi seguros, otros resultan sobradamente fantásticos, otros resultan primarios parece deben figurar para el capelo, monseñor Guisasa, arzobispo de Valencia, y el metropolitano de París, el docto pío y cortés obispo auxiliar del difunto Cardenal Richard, que presidió con tanto *savoir faire* el último Congreso Eucarístico de Roma y del que el Papa ha hecho calurosos elogios en la recepción de esta mañana concedida á los peregrinos franceses. El nombre del obispo de Namur, en Bélgica, también ha sonado últimamente en las columnas del «XX Siècle de Bruselas», el periódico fundado por el llorado duque de Ursel, para promover la unidad en la acción de la democracia cristiana, y que ha permanecido constante y cuidadosamente fiel á esta divisa con gran ventaja de la causa católica en Bélgica á la cual, dichas luchas preparan las próximas elecciones para la renovación de la mitad de los representantes de la Nación.

Se habla mucho en estos días de la nota de la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios acerca de las candidaturas de eclesiásticos en las últimas elecciones políticas generales de Francia.

El principio del consentimiento previo de los Ordinarios para que un eclesiástico que no sea párroco pueda en ocasiones dadas presentarse diputado, es muy justo y no puede maravillar á quien conozca algo la disciplina y los cánones de la Iglesia. Tal consentimiento es siempre exigido en Alemania, en donde las candidaturas de los eclesiásticos son numerosas, tanto en el Reichstag como en el Landtag de los varios Estados confederados; es igualmente necesario en Austria, Holanda, Luxemburgo y en los cantones suizos, donde se considera muy ventajoso encasillar en las listas de diputados, personas de carácter y digni-

dad sacerdotal. Creo, empero, poder afirmar, tocante á ciertas noticias tendenciosas, que la nota curial del Vaticano no parece destinada á tener efecto retroactivo.

Los dos eclesiásticos parlamentarios en el palacio de Borbón, que tan valerosa y concienzudamente han sabido cumplir con sus deberes parece que continuarán en su representación; el veto eventual recomendado á los obispos sólo se refiere á las candidaturas nuevas.

L. MONTERO.

DE LA VIDA

Perico Cotoner

Anoche, en la casa solariega de los Veri, congregó el nuevo Senador á los representantes en Cortes, al Gobernador, al Alcalde de Palma, á los diputados provinciales y al comité conservador.

Uno de los salones, cubierto de hermosos tapices representando á Diana Cazadora habíase convertido en comedor. Sobre el nifido mantel, se destacaban grupos de flores, flanqueando dos hermosos jarrones de Sèvres, regalado á un Veri por el patricio insigne don Gaspar Melchor de Jovelinos.

Sentáronse junto á la distinguida Marquesa viuda de la Cenía, el Gobernador Civil de la Provincia y don Manuel Guasp, y junto al Senador electo, don Pedro Sampol y don José Socías.

Hubo brindis entusiastas por el Diputado por Mallorca y Jefe del Gobierno, telegramas de adhesión entusiastas y recuerdos á insignes antepasados.

No es el título que ostenta el nuevo Senador de viejo abuelo.

Fué el primer Marqués un oficial de la vieja guardia que compartió con los Córdoba y con aquel soldado poeta que se llamó Ros de Ojano el campamento y el vivac. Teniente Coronel de *Chapeljorris* conquistaba años despues don Fernando Cotoner y Chacón batiéndose á la vanguardia del ejército cristino la faja de Brigadier, en edad que muchos de sus compañeros aun pelaban guardias. El Marquesado de la Cenía con grandeza de España fué la suprema distinción al soldado valeroso con lo que acrecentó la casa de Ariany, de que fué segundón.

El segundo Marqués de la Cenía fué soldado que vertió sangre generosa por la monarquía.

Perico Cotoner buscó en la pintura, la emulación que sus antepasados buscaron en las armas. Viene á continuar la historia de su familia.

Vive en un espléndido principal de la calle de Olózaga, á donde llevan oleadas de vida, aromas y amaneceres de sol las frondas del cercano Retiro.

Su despacho, acusa al artista. Botes de pinturas, pinceles de todos tamaños y muchas telas abocetadas, son delatorias de un gusto refinado, exquisito, de educación clásica, más caudal del tamiz delicado, que del color que hiera la retina con sus destellos injuriosos.

No es un consagrado; es un *amateur* que pasó horas, muchas horas, trabajando en el Museo del Prado.

Sus palabras al agradecer á los electores la merced de haberle votado, no eran *pose* que ocultara satánico orgullo.

El nuevo Senador es una leal voluntad puesta al servicio de Baleares, y al afirmar el domingo en la «Peña» que sentíase orgulloso de pertenecer á un partido político de que era *premier* don Antonio Maura, antojábasele que don grandes fuerzas sociales, la heredad y la adquirida parlábase la distancia, que un día las separó, y al abrazarse, dilatábanse transparencias y esperanzadores horizontes.

No librará el nuevo Senador, torneos retóricos en la alta Cámara.

El Marqués de la Cenía, trabajará pro Baleares oscuramente, como trabajo para el Arte, sin ambición personal á satisfacer, sin vanidad que colocar sobre su cabeza.

Perico Cotoner será lo que hasta aquí fué, un mallorquín que anhela, como el decía, ser una ruedecilla en el complicado engranaje de la política nacional... no tan insignificante como el de buena fe cree.

Andrés CORZUELO.

24 2 909.

MIERCOLES DE CENIZA

Memento homo....

Este es prólogo de la austera Cuarema; limitación de un paréntesis de diablesca rebeldía; comienzo de una época de rezos y abstinencias, en que todo católico siente espolvorearse su frente la simbólica ceniza que tras evoca en su mente las

palabras colmadas de melancolía del *Memento homo....*

Los muchos fieles de la iglesia católica que en este día acuden al sacerdote para que les imponga la ceniza, hacen perdurar una costumbre de años y más años; continúan tradición remota según la cual los penitentes acudían al templo, deteniéndose en la puerta del mismo, llevando los pies descalzos y metidos en un saco con ceniza.

A una hora determinada acudía el prelado á la puerta de la iglesia, encontrando congregados á los penitentes, á quienes rociaba con agua bendita y cubría la cabeza de ceniza, como pública señal de arrepentimiento.

Con este día comienza para los más una serie de privaciones, una larga prueba de sobriedad, un tiempo de dulce expiación, que son poderoso freno á las necesidades, á los apetitos, á los goces inherentes á la humana existencia y por cuya satisfacción nos vemos impulsados á trabajar, ya sea durante el carnavalcesco paréntesis, ó bien en los presentes días expiatorios, porque la vida material es una tendencia progresiva hacia el bienestar, y éste no se consigue sino con la producción incesante.

Una producción sana y un trabajo honrado son bastantes para que el trato mundano, con sus tentadores cosmoramas de un mundo azul, de ensueño, lleno de encantos y seducciones no logre aventar la simbólica ceniza y no consiga que echemos en olvido las proféticas y simbólicas palabras del *Memento homo....*

Pedro FERRER GIBERT.

Lecturas y Comentarios

Mme. Du Gast.—Buena idea.—Venía de *hombres*.—La nueva armada norteamericana.—Bailarinas Trágicas.

La gentil francesa acaba de regresar de su tercer viaje á Marruecos.

El primero data en Enero de 1903, y la intrépida exploradora atravesó el territorio de Anghera, que aun hoy permanece inaccesible á los extranjeros; visitó á los kaidés, el Valiente y Duas, que murieron asesinados poco despues.

En el mes de Octubre del mismo año Mme. Du Gast, volvió á Marruecos, llevando una misión del ministro de Agricultura de Francia, misión que duró un año entero.

Por último, en Octubre de 1908, la emisora oficial emprendió un reconocimiento por la costa Oeste del Mogreb, deteniéndose en Rabat, Casablanca, Azemmour, Mazagán, Safiy y Mogador.

Mme. Du Gast es muy conocida en esas regiones; está ligada por los vínculos de la amistad con los kaidés principales, ha penetrado en todas las clases sociales y conoce el Imperio á fondo.

La intrépida exploradora ha hecho declaraciones á los periodistas sobre la situación de la Chauia, que se apartan poco de los informes oficiales.

Proyecta escribir un libro sobre sus viajes.

El ministro de Marina de Alemania ha organizado una excursión que, á bordo de la escuadra, realizarán sesenta miembros del Reichstag, durante las vacaciones parlamentarias, con objeto de que los diputados puedan apreciar por ellos mismos las evoluciones y maniobras de los buques de guerra en alta mar.

El gobierno espera poder excitar así el entusiasmo por las construcciones navales en los círculos parlamentarios.

Los hombres que se presentaron en subasta en Brooklyn (Estados Unidos) eran doscientos, y el rematante se llama Mr. Edward Loughlin, presidente del Consejo de Comercio de Brooklyn. Hace algún tiempo este señor, que se ha interesado siempre por las clases pobres y ha tendido á suavizar sus infortunios, vendió públicamente un hombre, con el propósito de atraerse la caridad de las personas pudientes hacia las familias sin hogar y sin trabajo. Aquel hombre fué comprado por una señora rica, le hizo su fortuna. Su ejemplo cundió entre sus excolegas.

De resultados de aquella venta, Mr. Loughlin recibió más de mil solicitudes, de las cuales ha separado las de doscientos obreros cuya honradez se ha comprobado.

La subasta comenzó á la vista del público, y los hombres en venta iban cubiertos con unas caretas, para que el grado de belleza física de cada uno no influyese en los compradores.

Los esclavos voluntarios, como ellos se denominan, sin saber que no se esclavizan por caprichos de la voluntad, sino por acosos del hambre, fueron vendidos por lotes.

El lote número uno, un carpintero hercúleo, obtuvo como precio unas 84 pesetas por semana. Otro lote llegó á unas 53; un tercero, á 84 pesetas y tres hogazas semanales; un cuarto, á unas 200 pesetas por mes; un quinto, no pasó de la comida y habitación por su trabajo. En conjunto, se subastaron doce hombres. Los otros ciento ochenta y ocho no los quiso nadie.

Ha causado gran sensación en todo el mundo, pero muy particularmente en Inglaterra, el hecho de que el Senado de los Estados Unidos haya aprobado por 45 votos

contra 30 la ley que dispone la construcción con destino á la armada nacional norteamericana, de acorazados de combate de 26.000 toneladas cada uno de desplazamiento.

Al dar cuenta los periódicos ingleses de tan trascendental suceso, hacen memoria de que aquella insignificante marina de guerra yanqui, de la cual antes de la guerra hispano-norteamericana no se hacía caso alguno, haya llegado, en poco más de diez años, á tener buques de combate, con los cuales no podrán apenas luchar ni los famosos «Dreadnought» de 20.000 toneladas cada uno, de la tan formidable marina militar británica.

Las bailarinas inglesas, esas vistosas y risueñas «dancing girls», que con sus danzas de ritmo binario, eternamente iguales; sus cancioncillas picarescas y sus agudos chillidos entre felinos y ornitológicos, recorren los escenarios de Europa y América, llevando á ellos una alegre muestra del arte fácil británico, no siempre limitan el campo de su acción á cantar, bailar y chillir desafortadamente.

A veces aman, y hasta se casan con sus admiradores.

Puede dar fe de ello Marsella, donde el año pasado contrajeron matrimonio cuatro ó cinco cupletistas inglesas con jóvenes pertenecientes á distinguidas familias de dicha ciudad.

Este año, sin embargo, á las «dancing girls» les ha dado el naipo por no acceder á las pretensiones amorosas de los muchachos marseleses, predispuestos á las alianzas franco-británicas.

Y las consecuencias de esa oposición á la «centente» amorosa han sido trágicas.

Dos jovencitos de diez y siete y diez y nueve años, respectivamente, enamorados de dos bellas danzarinas británicas que forman parte de la «troupe» llamada «Variety girls» resolvieron, en vista de que sus apasionados acentos no tenían eco en el corazón de las bailarinas, alojarse en los laceros corazones sus balizas correspondientes.

Y como lo pensaron lo hicieron, dando que hacer al «Parquet» de Marsella, que llorar á sus familias y probablemente que reír á las alegres «dancing girls», que, indiferentes á esos dos suicidios, continuarán recorriendo los escenarios con sus danzas eternamente iguales, sus cancioncillas picarescas y sus chillidos felinos, entre los aplausos de los públicos que aman el arte rudimentario de los «music-halls» y que gozan con él, sin sospechar que á veces puede dar origen á grandes tragedias.

ARGOS.

De Política

Declaraciones de Cambó

En Málaga interrogado por algunos periodistas, ha hecho las siguientes declaraciones el jefe de los regionalistas.

«La situación del señor Maura es ahora más sólida que nunca.

El gobierno ha alcanzado un grado de estabilidad que no sé porque se ha puesto en duda.

El peligro, si lo hubo, existió antes, en pleno escarceo político.

Corre la versión,—añadió,—de que los conservadores cederán el campo á los liberales para que éstos implanten la ley de Administración local.

Esto no se puede creer, conociendo al señor Maura.

Esa ley es tan compleja, que su rápida implantación sería más bien una señal de su ineficacia.

Respecto á las mancomunidades, es cosa harta conocida y su necesidad indiscutible.

Despues de Cataluña, yo tengo el convencimiento,—prosiguió diciendo el señor Cambó,—de que será puesta en práctica en Andalucía y en Castilla la Vieja, que han de ser las que sucedan á Cataluña, porque son regiones que tienen existencia histórica.

Yo tengo fe en Andalucía tanto ó más que en Castilla la Vieja, porque Andalucía hierve en ideas y en sangre, y tiene fuerza y orientación.

La Solidaridad no quiso extender, por lo pronto, su radio de acción á las demás regiones; se preparó para luchar en el Parlamento y para dar la batalla en Madrid.

Cuando volvamos á Cataluña, no nos encerraremos en ella como en una torre de marfil.

No somos egoístas, y por esto saldremos entonces para las demás regiones, á fin de exponer en ellas el fruto de nuestra propaganda.

El separatismo es un error: los catalanes somos fervientes españoles y nosotros lo demostraremos con más elocuencia que nadie.

Lo que hay es que aquí por ejemplo, cuando se clama contra alguna autoridad ó organismo se encaminan las campañas y quejas contra la autoridad ó organismo, mientras que en Cataluña se culpa de ello al centralismo, á la organización del Estado.

Aquí los gritos quedan en la localidad allí se hacen oír en Madrid.

«Los muertos mandan» y «Azorin»

Escribe Azorin en ABC: «Puesto que la tranquilidad parlamentaria da lugar á ello, dediquemos unas líneas al vagar literario. Varios son los libros que solicitan la atención del curioso. Comencemos por la última novela del Sr. Blasco Ibañez, «Los muertos mandan» es un libro en

OBRA NUEVA

Los muertos mandan

Novela por V. Blasco Ibañez

PRECIO: 3 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2—Palma.

OBRA NUEVA

CAP AL TARD (POESIES)

PER

JOAN ALCOVER

PRECIO: 3 PESETAS.—De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

absoluto hermano de los anteriores. Blasco Ibañez representa entre nosotros el realismo á ultranza. Es un ferviente discípulo de los naturalistas franceses. Sería esto decir poco y decirlo mal: es más que esto realista y amplificador por naturaleza, por instinto. Su temperamento es, sobre esto, lírico y fogoso. ¿Cómo se hermanan el lirismo y el realismo? Se hermanaron perfectamente en Emilio Zola. Los defectos capitales del lirismo naturalista consisten en ver de un modo parcial, apasionado, la realidad. Se va viendo ahora que el naturalismo ha falseado la realidad tanto como el romanticismo. El realismo pretende dar una visión exacta de la realidad. Para hacer esta pintura, el realismo traslada al papel los detalles más característicos de ella. ¿Cuáles son los detalles más característicos? Aquí entra el prejuicio y la pasión del realista: estos detalles característicos son lo plebeyo, lo pasional, lo miserable, lo violento, lo anormal. ¿No era esto, en el fondo, lo que constituía la esencia del romanticismo? Uno y otro son, en resumen de cuentas, literaturas de excepción.

Pero el romanticismo no pretendía dar una pintura exacta de la realidad. Lo pretende, sí, el realismo. Han descrito mucho y muy escrupulosamente los realistas; describen aún bastante sus continuadores rezagados. La descripción hecha con finalidad realista tiene un peligro grande: se corre el riesgo de poner todos los detalles en el mismo plano de hacer que todos den la impresión de que tienen el mismo valor. No hay más que recorrer la última novela de Blasco Ibañez. Muchas de sus descripciones pudieran quedar reducidas á una tercera parte, sin que por ello se perdiera el efecto de sugestión. Y es que todas las cosas en la vida no tienen el mismo valor; dos ó tres rasgos de un paisaje no pueden decir más de él que una profusa descripción llena de detalles y metáforas. El instinto del artista consiste precisamente en adivinar y abstraer lo que es esencial á la cosa y lo que no lo es. Son muchos los artistas que se pierden en mares de palabras y de lirismos; otros muy pocos, lo logran desde el primer instante.

PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de San Juan de haber denunciado á varios individuos por ocupación de armas prohibidas.

Cada uno de dichos individuos ha sido castigado con la multa de 30 pesetas por la autoridad gubernativa.

La del puesto de Santa Eulalia denunció á la autoridad respectiva á varios vecinos por pastoreo abusivo.

Notifica la de Sóller haber detenido á uno de los obreros ocupados en las obras del Ferro-carril, presunto autor de haber agredido á un compañero con un palo, produciéndole varias contusiones.

Da cuenta la del puesto de Santa Margarita de haberse verificado un robo de 1.450 pesetas en una casa del término municipal de Artá, sin que hasta la fecha haya podido ser detenido el autor.

Han sido puestos á disposición de la autoridad competente dos individuos presuntos autores de haber agredido á un tercero produciéndole leves contusiones.

Ayer por la mañana amaneció el tiempo variable, cayendo á eso de las seis, un pequeño chubasco que se repitió á intervalos durante la mañana.

A eso de la una de la tarde se despejó de nuevo.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un muchacho que, con una cuchilla de zapatero, se había producido un corte en la mano izquierda.

El lunes llegó á Barcelona procedente de Buenos Aires y escala el vapor correo *P. de Satriestegui*, conduciendo entre otros pasajeros los siguientes: don Bartolomé Verdera, don José Roca, don Ramón Nadal, don Juan Parera, don Juan Sureda, don Bartolomé Cerdó, don Francisco Martorell, don Pedro Bosch, D. Bartolomé Costa, don Juan Ramis y don José Forteza.

La película de la serie artística «Tirol de fusil» extrenada el martes en el salón Truyol, tiene el argumento escrito por Julio Sandeau y aun que

algo triste, fué del agrado del numeroso público. Entre las demás películas merecen mención «La segunda madre» y «En el País Boreal».

Para hoy se anuncian cinco estrenos entre ellos «Piedad» y para mañana una sola sección de 59 películas diferentes escogidas entre las de mayor éxito.

Ayer por la mañana se abrieron dos boquetes en el piso del Borna al objeto de proceder á los trabajos de encauce de la acequia colectoras recientemente construida.

Han sido multados por el señor Alcalde varios muchachos por escandaloso promovido en la vía pública.

Siendo muchos los paisanos nuestros que tienen intereses en Cuba nos apresuramos á reproducir las siguientes líneas, que leemos en un colega de la península y que son altamente tranquilizadoras:

«Según noticias de la Habana, con firmeza que el proyecto de ley prohibiendo á los extranjeros la adquisición de tierras en la isla, ni es cosa seria ni ha tenido en ello nada que ver el gobierno; tanto es así que éste está dispuesto á publicar una declaración oficial en el sentido dicho; tan mal efecto había causado aquel proyecto que ya se habían suspendido varias gestiones para implantar en Cuba importantísimas empresas en que han de invertirse capitales enormes.»

De las islas

Mahón

En la tarde de ayer llegó á esta ciudad por vía de Ciudadela, el Reverendo Padre Gregorio Baire, Capuchino de la residencia de Cataluña, predicador Cusresmal y del tríduo de Carenta Horas de mañana, lunes y martes, en Santa María.

—Promete en breve ser un hecho la instalación de una nueva línea telefónica municipal entre Ferrerías y Mercadal, pues hemos tenido ocasión de ver un B. L. M. que el señor Alcalde de la primera de dichas villas ha dirigido á los propietarios de las fincas por donde se proyecta hacer pasar la nueva línea, solicitando la correspondiente autorización para colocar los postes necesarios.

Ibiza

Dice el *Diario de Ibiza*. «Nos consta que, debido á un rasgo de desprendimiento de varias personas y al interés que á las mismas merece todo cuanto afecta á nuestra isla, sea del orden que fuese, en breve desaparecerán las acequias y charcas del sitio conocido por «Es Prates», lugar que por sus focos de infección, había constituido siempre un vecino peligrosísimo para esta ciudad.

La empresa de las obras del puerto y don Abel Matutes se han ofrecido, espontánea y generosamente, á efectuar á costas de su peculio el saneamiento del sitio de referencia, ofrecimiento que, como es de suponer, ha sido acogido con profunda gratitud por nuestro Ayuntamiento, el cual, por su parte, se propone ayudar á los trabajos para realizar tan beneficiosa mejora.»

—Ayer contrajeron matrimonio la agraciada señorita Catalina Tur Serra y el joven don Antonio Mari Marí.

La ceremonia fué bendecida por el Canónigo don Mariano Riquer.

Inca

Anteayer domingo, en el teatro de los Obreros Católicos, terminaron la serie de funciones que la cátedra de jóvenes de aquel Circolo, ha venido dando con bastante buen éxito en la presente temporada.

La chistosa comedia «El Padrón Municipal», y la divertida zarzuela catalana «Lo Aiojat», fueron puestas en escena ante numerosa concurrencia que llenaba la sala de bote en bote.

La labor de los estudiosos aficionados, los proporcionó repetidos aplausos.

—Anoche en el teatro «Centro Instructivo», las alumnas de la Academia que dirige la ilustrada profesora doña Severa Madariaga de Ferrer, celebraron una velada literaria, con el fin de allegar recursos para los damnificados de los terremotos de Italia.

Los extremos de la boca del escenario veíanse adornados con plantas de salón y varias flores, y el local profusamente iluminado.

El número de los invitados que asistieron, no dejaron un puesto sin ocupar, resultando el patio y pasaiso insuficientes para tanta concurrencia.

Se representaron las obras «La mejor amiga», «La tentación», «La huérfana» y «La hermosura del alma».

Entre otros cánticos, se entonó por todas las alumnas de dicha Academia, «El Himno del Centenario»; dirigidos por el profesor de piano don Juan Torrandell.

Consideramos innecesario citar nombres de tan aplicadas alumnas, porque todas se esmeraron y distinguieron en sus papeles respectivos, demostrando en sus modales y pronunciación, la esmerada educación e instrucción que tan distinguida profesora sabe inculcar á sus educandas.

La señora Madariaga, en un sentido discurso, dió las gracias á los asistentes al acto por su generoso desprendimiento en vez de los desgraciados. En elocuentes párrafos elogió la enseñanza de la mujer, para poder llenar más tarde y mejor los deberes de esposa y de madre.

Dedicó un sentido recuerdo á las heroínas y héroes de la patria que más brillaron en las armas en la literatura, en la ciencia, en las artes y en la Iglesia.

Al terminar su discurso resonaron aplausos en toda la sala. El producto de lo recaudado en la bandeja, ascendió á la suma de 109'50 pesetas.

—La solemne oración de Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús en nuestra Parroquia, se han visto durante estos tres últimos días muy concurridos por los fieles.

—Hoy, último día de Carnaval transcurrido bajo un día espléndido y agradable, ha hecho que la calle Mayor y plaza del mismo nombre se convirtieran en animado paseo semejado un río humano.

El cerroche de confetti ha sido extraordinario, quedando alfombrado del diminuto papel el piso de la expresada calle.—C.

23 de Febrero de 1909.

La Puebla

El domingo 21 dió en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta villa el joven médico oculista don Jaime Comas su anunciada conferencia sobre el tema «Los microbios».

Empezó su discurso haciendo una reseña histórica de las vicisitudes que había sufrido la idea de los fenómenos de la fermentación á través de los tiempos antiguos, medios y modernos hasta que Pasteur desarrolló sus teorías de la fermentación y de las especies bacterianas considerándolas como causa de las enfermedades.

Explicó las falsas bases en que se apoyaba la teoría de la generación espontánea e iluminó con ejemplos prácticos que dieron gran claridad á la exposición de la teoría.

Se ocupó de los microbios en general y especialmente de las bacterias, su estructura, discusión, reproducción etc. y los distintos medios que se emplean para cultivarlas y clasificarlas en los laboratorios.

Habló extensamente del papel que desempeñaban las bacterias en la vida de los seres superiores.

Dijo, que en el aire, en el suelo, en el agua y en todo lo que nos rodea existen miríadas de bacterias y lo mismo en nosotros; un centímetro cuadrado de la piel de la cara del hombre existen por término medio 40.000 bacterias, y evalúa en más de mil millones las que abandonan un hombre en un baño. Dió relación del inmenso número de estos seres microscópicos que se aljean en nuestro tubo digestivo. De los de la boca dijo se sabe que convierten el almidón en azúcar, es decir, ejercen el mismo oficio que la saliva y el jugo pancreático y que las bacterias de las otras porciones del tubo digestivo desempeñaban un papel muy importante en la digestión.

Dedicó la última parte de su discurso á las especies patógenas, su distribución, modos de propagación y de que manera ocasionaban las enfermedades infecciosas.

El discurso fué pronunciado en mallorquín y en lenguaje sencillo para que el auditorio pudiese hacerse cargo de lo expuesto.

Terminada la conferencia el señor Comas enseñó á la concurrencia varias preparaciones que hizo allí mismo y llevó al microscopio enseñando varios tubos y matraces de cultivos de varias bacterias por lo que resultó la conferencia muy práctica.

La numerosa concurrencia felicitó al conferenciante, desearo que se frepita tan interesante modo de divulgar la ciencia.—C.

22 Febrero 1909.

EN LA CATEDRAL

Sermones Cuaresmales

Morte morieris; morirás. Con estas palabras contenidas en el Génesis, dió principio ayer, á sus sermones cuaresmales en nuestra Catedral Basílica, el Rdo. P. Ramón Sellas de la Compañía de Jesús.

En su exordio con atildada frase y dicción fácil hizo la descripción del hermoso cuadro existente en el cementerio de Pisa, cuyo asunto es el Triunfo de la Muerte, y en el que aparece el Angel exterminador blandiendo su flamígera espada segando las vidas de Papas y Principes, de los magnates y de los humildes.

Dijo á este propósito que aquel Angel llega siempre por sorpresa y que corta el hilo de la vida á los que más aferrados á ella se hallan, dejando en cambio, con harta frecuencia, á los que sufren y desean morir.

Habló luego de la Muerte y como consecuencia trató de la existencia e inmortalidad del alma, que fué el asunto de su discurso.

Entrando en materia manifestó que al dejar en el cementerio el cuerpo de una persona querida, no ha terminado todo, aunque así lo hayan proclamado algunos sabios modernos con sus teorías blasfemas verdaderamente denigrantes para la humanidad.

Expuso á este propósito las más culminantes teorías de algunos de estos hombres de ciencia y entre

ellas las de Littré, Nietzsche y Bugner.

Manifestó que estos han hecho la desconsoladora afirmación de que con la muerte del cuerpo acaba el hombre para siempre y totalmente, y que no han querido ver la capital diferencia que existe entre la muerte de una planta, la de un irracional y la del hombre.

Mostró lo absurdo de tales teorías, diciendo que en nosotros hay algo que no encuentra en los seres inferiores y que este algo es el yo inmortal, el alma, que una vez separada del cuerpo entra en la eternidad para ser feliz ó desgraciada.

Añadió que esta existencia además de la fé y la razón natural, prueba con el testimonio no sólo de los escritores católicos sino tambien con el de los paganos, y citó con tal motivo algunos conceptos al Platón y Cicerón.

Expuso después la doctrina del Angel de las escuelas, Santo Tomás de Aquino sobre este particular.

Describió con brillantes pinceladas la separación del alma del cuerpo en el momento de la muerte; la lucha terrible que en aquellos instantes se establece, procurando el cuerpo retener al alma y esta conservar el equilibrio de la naturaleza para permanecer en el cuerpo, y manifestó que la muerte con todas sus tristezas y todos sus horrores no era más que un canto á la omnipotencia de Dios y á su justicia.

Extendióse luego en atinadas consideraciones acerca de la repugnancia natural que el hombre siente á morir y dijo que la muerte es un justo castigo impuesto al hombre, que siendo rey de la creación infringió el precepto divino arrojando así la corona que Dios había ceñido á su frente, y haciéndose reo de muerte.

Exhortó á su auditorio á la práctica del bien para que la eternidad en la que ha de entrar el alma en el momento de separarse del cuerpo, sea para todos una eternidad feliz.

Una reyerta

Ayer por la mañana en el camino vecinal de Génova ocurrió una reyerta entre el vecino de dicho caserío Sebastián Oliver de 48 años de edad y el peon caminero municipal Francisco Pons de 54 años.

Segun se nos ha informado estaba ocupado en el arreglo del camino el peon de referencia cuando de súbito se le presentó su contrincante que le agredió con una piedra produciéndole una intensa herida en la frente.

El Pons al verse agredido trató de defenderse con un cortaplumas con el que produjo al Oliver varios rasguños en el costado izquierdo.

Ambos contendientes fueron curados en la casa de socorro.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Crónica de Sports

Foot-ball

En ocasión de jugarse en Campeonato de foot-ball de Baleares, pasó á Palma en donde estuvo unos días el redactor de la Vida Sportiva don Antonio Rué Dalman quien da cuenta desde las columnas de aquel periódico de la brillante lucha sostenida por los jugadores que componen el «team» Veloz.

Suyos son estos párrafos: «Llegué á Mallorca á tiempo de ver terminar el Campeonato de Baleares. El éxito del mismo fué grande, siendo un nuevo triunfo á los conquistados por la simpática sociedad organizadora.

Quedaron para el final, después de los partidos eliminatorios, que fueron precedidos por numeroso público, los bandos Mahonés y Veloz, los cuales jugaron dos partidos en el Veldromo de Tíador, saliendo vencedores los mahonéses, tras magnífica lucha.

El team Mahonés, es muy fuerte y poseen un entrenamiento magnífico. Las frecuentes visitas de las escuadras extranjeras al puerto de Mahón, han perfeccionado en gran manera su juego.

Muy buenos jugadores hay en Palma; pero el exceso de juego individual resta lucimiento al conjunto. Si tuvieran ocasión de jugar anudado con bandos fuertes podrían lograr muchos éxitos, pues condiciones no les faltan.»

22 Febrero 1909.

Escuela de Zimotecnia

El «Boletín Oficial» de anteaer publica detalles de la Escuela de Zimotecnia del Instituto Ferrán, con motivo del acuerdo tomado por la Diputación, de que tienen noticias nuestros lectores.

En esta Escuela después de enseñarle al alumno el manejo del microscopio y su composición, se le inicia en el examen de los diferentes micro-organismos que se presentan en las fermentaciones.

Efectuados estos estudios preliminares, aprende el alumno los métodos de análisis microbiológico de los líquidos que fermentan y la preparación de cultivos absolutamente puros á partir de una célula única, así como la selección metódica de varias especies de levaduras por vía de ensayos comparados, ya con un fin científico, ya con un fin práctico ó industrial.

El cultivo absolutamente puro de la levadura del vino, de cerveza, ó de destilería, preparado en pequeños frascos, es sembrado en matraces grandes con sus instrucciones especiales. Luego se esponen las bases del futuro desarrollo en grande, así como las del empleo práctico de tal cultivo sin aparatos especiales.

Se llama la atención del alumno sobre la construcción de los diferentes aparatos, frascos, tubos, matraces, etc., así como sobre los aparatos propagadores de la levadura, y su empleo en la indus-

tria de las fermentaciones. Se le explican también los principios en que se funda la aireación y enfriamiento racional de los diferentes líquidos nutritivos empleados en la industria de las fermentaciones y los métodos de limpieza radical y de desinfección de los lagares, bodegas, cubas, toneles, tuberías y demás utensilios.

Los estudiantes ocupados especialmente en el estudio de las fermentaciones lácticas con aplicación á la industria lechera, preparación de ácido láctico para usos industriales, etc. tendrán ocasión de estudiar las bacterias, las levaduras y los mohos que se encuentran generalmente en la leche, así como en el mosto y melazas hechos de residuos azucarados, materias feculentas, etc. Se preparan cultivos puros de los microbios contenidos en estos materiales, y se hace una selección metódica de las bacterias lácticas que en ellos sen encuentran.

El estudio de las levaduras que fermentan el azúcar de leche pertenece también á la doctrina de las fermentaciones prácticas.

La enseñanza termina por la doctrina de la conservación de los cultivos en estado de absoluta pureza, y por el análisis zymotécnico del agua y del aire.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de don Antonio Gamundi Pericás, médico cirujano que ejercía en Son Sardina.

El finado supo captarse en vida muchas simpatías por lo que su muerte ha sido sentida.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Leemos que nuestro compañero en la prensa señor Vich Company se halla enfermo de cuidado en Barcelona.

De todas veras deseámosle un pronto y total restablecimiento.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Cataluña»; don Pablo Nadal, don Antonio Guarín, don Pedro Servera, don Antonio Fuster, don Pedro Moya, don Fernando Ojeza, don José Miró, don Pedro Riera y don Antonio Ramón.

También se embarcó el director de la compañía de zarzuela don Ricardo Güell, acompañado de su señora.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Ibiza; don Juan Tur, don José Torres, don Juan Cardona, don Antonio Marí, don Vicente Costa y don Bartolomé Villalonga.

Ha regresado á Ibiza después de estar unas semanas ausente, el Comandante de Marina de aquella isla don Vicente Cuervo.

La riqueza oculta

Según datos oficiales, los registros fiscales que están aprobados son 392 y comprenden 947.675 fincas, pertenecientes á 176.418 propietarios.

La superficie amillarada en esos 362 términos municipales era de 3.178.077 hectáreas, y la comprobada ha resultado ser de 4.033.251.

La riqueza rústica era, según los amillaramientos, de 41.670.330 pesetas, y es, según el avance catastral, de 61.746 mil 003.

Aparece, por tanto, que en los 362 pueblos la relación entre la riqueza oculta y la amillarada es de 49'15 por 100, y entre la riqueza oculta y el avance catastral de 32'50 por 100.

Cifras que confirman la apreciación de que la ocultación de riqueza contributiva es en España de un 33 por 100, en que perjudican los ocultadores á los contribuyentes de buena fe.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Roselló y Cazador y con asistencia de los Concejales Sres. Sureda (don Enrique) Planas; Bestard, Rams (don Antonio) Calafel, Benassar, Roselló, Castañó, Juan (don Rafael) Barceló (don Bartolomé), Calvet, Sampol y Mas, se reunió á las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas.

Se enteró de un oficio del contratista sobre la ocupación de la vía pública, comunicado el nombramiento de agentes recaudadores de dicho arbitrio.

Se dió cuenta de un dictamen de los abogados ccsultores referente á la Real Orden sobre aumento de sueldo á los maestros del segundo distrito escolar.

Se acordó que quedara sobre la mesa.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente á la adquisición de una máquina de escribir.

En él expresa que es indispensable y propone que se pida á la Comisión de Hacienda si se puede adquirir pagandola del capítulo de imprevistos.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Pensiones proponiendo se conceda una pensión de 666'66 pesetas, á doña María Obrador.

Se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

Se aprobaron varios permisos para la colocación de motores.

Se aprobó el acta de recepción de las obras ejecutadas en el Cementerio católico de esta ciudad por el contratista don Juan Borrás y Sastre.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras favorables á varios permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se aprobó una relación de propietarios sujetos al arbitrio de puertas y mostradores en el corriente año.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Hacienda manifestando que pueden pagarse del capítulo de imprevistos los donativos á las ludas de los guardias municipales Colom y Moger y á los obreros que han trabajado en la alcantarilla del Borne.

El abastecimiento de aguas

Terminado el despacho ordinario el señor Barceló dijo que creía oportuno recordar la conveniencia de hacer algo en pro del abastecimiento de aguas de la ciudad, pues no nos acordamos de tan importante asunto mas que en épocas de sequía.

Entiendo pues, añadió, que de asunto de tanto interes deberíamos ocuparnos ahora.

El señor Planas recordó que había nombrada una Comisión que se ha reunido varias veces y asesorada por los señores Molina y Malberti, propuso y acordó el Ayuntamiento la colocación de una bomba en el pozo de Santa Margarita y á pesar de ello nada se ha hecho.

Entiendo pues, que mientras no se cumpla dicho acuerdo, nada debe hacerse puesto que dichos trabajos eran la base para conocer la cantidad de agua que puede sacarse de dicho pozo.

El señor Alcalde, dijo que lo que se acordó en la última reunión celebrada para tratar de tan importante cuestión, fué buscar á una persona perita para estudiar el asunto.

Con respecto á la colocación de la bomba en el pozo de Santa Margarita, dijo que lo creía solo un paliativo.

Rectificó el señor Planas, insistiendo en que lo primero que debe hacerse es buscar agua y á esto iba encaminada la colocación de la bomba en el pozo de Santa Margarita.

El señor Ramis dijo que creía oportuna la indicación del señor Barceló, pero que á su entender debía de abandonarse el pleito y destinar las pesetas que habrán de gastarse en litigios á la traída de aguas á Palma.

El señor Alcalde dijo que tenía el propósito de convocar á los señores Concejales para la semana próxima y en ella dijo al señor Ramis, que podía expresar su opinión.

Se convino reunirse el jueves de la semana próxima para tratar del asunto.

El señor Castañó propuso la construcción de un pozo emplazado en la carretera de Luchmayor en el punto conocido por «Can Capas».

Y se levantó la sesión.

Demografía Sanitaria

Durante el finido mes de Enero se registraron en esta provincia 351 nacimientos que según el sexo son varones 450 y hembras 451.

El promedio de nacimientos por cada 1000 habitantes fué de 2'63.

Los matrimonios alcanzaron á 228 y de ellos 206 fueron entre solteros; 8 entre soltero y viuda; 13 entre viudo y soltera y 1 entre viudos.

Las defunciones alcanzaron á 560 que clasificadas por el sexo, 275 fueron varones y 285 nembras.

En cuanto á la edad, fallecieron antes de cumplir 5 años, 117 y de mas de cinco años 443.

Las enfermedades causaron las siguientes defunciones: Las Fiebres tifóideas, 8; el Sarampión, 10; la Coqueluche, 1; Difteria y crup, 4; el Gripe, 19; tuberculosis, 50; Enfermedades del sistema nervioso, 94; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 207; ídem digestivo, 31; ídem gémito urinario, 5; Septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 2; Vicios de conformación, 17; Seneclad, 41; Suicidio, 1; Muertes violentas, 9 y Otras enfermedades, 61.

Las defunciones por 1000 habitantes fueron de 1'76.

«Gent Cardassana»

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Caja rural «Gent Cardassana» de Sant Llorens des Cardassar, que demuestra de una manera elocuente el estado de florecimiento á que ha llegado tan benéfica institución en el corto espacio, un poco más de un año, que lleva de existencia.

Comienza la memoria citada con la historia de la fundación de la Caja, haciendo especial mención de aquellas personas que más contribuyeron á que el proyecto se le levantara á feliz término.

Dáse luego cuenta de los beneficios obtenidos no sólo en el orden material sino también en el moral, y de los proyectos para lo porvenir entre los que figuran la adquisición de una máquina cribadora y clasificadora de granos que se destinará al servicio de los socios de la Caja en primer término, y luego, si ha lugar, al de aquellos que no lo sean, y la adquisición de abonos químicos.

Finalmente se expone el movimiento de cuentas y el balance de la sociedad que arroja un beneficio líquido de 339 pesetas.

Digna de todo encomio juzgamos la labor realizada por la Caja rural de Sant Llorens des Cardassar y el ejemplo dado por este pueblo debería ser emitido por todos los de la isla en la seguridad que habrá de re-

Canales y tuberías para canalizaciones de aguas.—Vidrios planos— EL AGUILA.—Brossa, 30

COMPANIA GENERAL DE LECHE PURAS Sociedad anónima por acciones.—Capital 1.900.000 francos Leche condensada, sin desnatar

FACHADA ANUNCIADORA (PUERTA PINTADA, FRENTE LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL) EXCLUSIVA: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8

PAPEL Y SOBRES La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios: 1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8 1000 sobres id. id. 5

Almacenes SAN JOSE Camisería, Sastrería, Abrigos PARA SEÑORA, CABALLEROS Y NIÑOS. GRANDES PARTIDAS DE PAÑOS SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATISIMOS NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO PRECIO FIJO

Notas del mar Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Ibiza entró anteañoche el laud Angela con carga general. —A las siete de la mañana fondeó, procedente de Ibiza, el vapor correo Cataluña, conduciendo la correspondencia, carga y pasaje. —El pailebot San Francisco, entró de Andraitx, con efectos. —De Barcelona llegó á las diez de la mañana el pailebot Concepción, conduciendo una partida de materiales de Artillería y algunos cañones, para la Comandancia de Artillería. —Con cargamento general fondeó á las diez y media la polacra goleta María, procedente de Barcelona. —El día 25 del actual llegó á Montevideo el vapor Re Vittorio que había tomado pasaje en Barcelona. —A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo Cataluña, embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Sociedades y Corporaciones Sociedad del Alumbrado por Gas Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día de hoy, todos los días laborales, exceptuados los miércoles, á partir desde el día 19 de los corrientes, desde las 9 á las 13. Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio, deberán entregar la debida autorización. Palma 17 de Febrero de 1909.—El Director, Luis Pascual.

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime en honra de San Matías: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jaime en honra de San Matías: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

ESTADÍSTICA nacimientos Del día 13 al 14 de Enero—Varones 13—Hembras 14

Matrimonios Día 13.—Don Antonio Manresa con doña Tomasa Soler. Día 14.—Ninguno.

Defunciones Día 13.—Manuela Chavarró Muñoz 72 años, viuda, término, neumonía.—Gabriel Roselló Colom, 55 años, casado, Hospital, Cardiopatía.—Gertrudis Aparicio y García, 23 años, casada (término) infección gripal.—Ana Bonaté Sastre, 82 años, viuda c. Socorro, asterio esclerosis.—Francisco Florit Font, 62 años, casado, c. Teresas, neoplasia renal.—Josefa Roca Ferrer, 82 años, casada, c. San Alonso, vejez.—Ignacio Piña Valls, 69 años, viudo, c. Jaime 11, catarro crónico.—Miguel Barceló Nicolau, 66 años, casado, Vivero, asco neumonía.

Defunciones Día 14.—Antonia Morell

Las fuentes narrativas de la Historia de España durante la edad media (417—1474) RAFAEL BALLESTER Y CASTELL PRECIO: 3 PESETAS

Cerveza «LA FORTIFICANTE» FERRUGINOSA FOSFATADA Procedimiento Henri Rinck (Lyon) PODEROSO RECONSTITUYENTE Gran eficacia contra la anemia, clorosis, escrofulismo, etc., con tan rica bebida. De venta: Colmados, cafés y farmacias. Depósitos: Palma, J. Valenzuela y Centro Farmacéutico.—Ince: Pedro Coli.

OBRA NUEVA Las fuentes narrativas de la Historia de España durante la edad media (417—1474) RAFAEL BALLESTER Y CASTELL PRECIO: 3 PESETAS

TELEGRAMAS

EL CARDENAL SANCHA

La noche última.—La Extremaunción
Continuamente se reciben noticias de Toledo sobre el estado del Cardenal Sancha.

La noche última la paso muy mal. Los médicos para mantener sus fuerzas le dieron inyecciones hipodérmicas.

Le fué administrada la Extremaunción.

El Cardenal Sancha agonizando
Nuevas noticias recibidas de Toledo dan cuenta que el Cardenal Sancha ha entrado en el período agónico. Rodean el lecho del ilustre enfermo su sobrino y los familiares.

Se ha prohibido la entrada del público en el Palacio arzobispal.

Rogativas.—Notas biográficas

En todas las iglesias se están celebrando rogativas, según prescriben las rúbricas en tales casos.

Los periódicos locales publican sentidos artículos con notas biográficas del Cardenal, ensalzando sus méritos y servicios en los distintos y elevados cargos eclesiásticos que ha desempeñado.

Recibiendo noticias del estado del Cardenal Sancha

El Nuncio de Su Santidad y los ministros de Gobernación y Justicia, señores La Cierva y marqués de Figueroa, van recibiendo frecuentes noticias del estado y curso de la enfermedad del ilustre purpurado.

También reciben noticias la Reina Doña Cristina y la Infanta Isabel que tanto se interesan por el estado del Cardenal.

LOS REYES EN SEVILLA

En la Capilla del Alcazar.—Imposición de la ceniza

Comunican de Sevilla que los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria oyeron esta mañana misa en la capilla del Alcazar y terminada ésta fué impuesta la ceniza á SS. MM. y á su séquito.

Verificaron la ceremonia los canónigos de aquella metropolitana señores Barcia y Valero.

El acto revistió mucha solemnidad.

Conversando con las autoridades

Terminada la ceremonia religiosa en la capilla del Alcazar S. M. el Rey recibió á las autoridades locales y al jefe del apostadero de Cadiz que deseaban complimentarle.

Don Alfonso conversó afablemente con todos durante largo rato.

El Alcalde habló del ensanche que se está verificando en el barrio de Santa Cruz y, aprovechando la buena coyuntura pidió al Menarca la cesión de la huerta del retiro.

Don Alfonso prometió interesarse en el asunto.

Próximas visitas

Durante la audiencia concedida á las autoridades de Sevilla, S. M. el Rey manifestó al Presidente de aquella Diputación provincial, que se proponía visitar en breve los establecimientos benéficos de la ciudad y la Escuela de Artes é industrias.

Llegada de los Infantes.—Almuerzo

Procedentes de Villamanrique llegaron hoy á Sevilla los Infantes don Carlos y doña María Luisa y el hermano del primero, don Felipe.

Los augustos viajeros realizaron la excursión en automóvil.

Almorzaron en el Alcazar en compañía de los Reyes.

Madrid 24 á las 24

Oyendo misa.—Tomando ceniza

Comunican de Sevilla que el Infante don Carlos y su esposa doña Luisa de Orleans pagaron una misa, la que oyeron, en la iglesia parroquial de la Madgalena.

Terminada la misa ambos tomaron ceniza.

Viaje de los Reyes á Villamanrique

Mañana don Alfonso y doña Victoria irán á pasar el día en la suntuosa casa que la Señora Condesa de París habita en Villamanrique.

Los reyes regresarán el viernes y les acompañarán los Infantes don Carlos y doña Luisa, la señora Condesa de París y los hermanos de aquél.

Viaje á Madrid

Desde Sevilla dicen que el viernes después de acompañar á esta á los Reyes don Alfonso y doña Victoria, marcharán á Madrid don Raniero y

don Felipe hermanos del Infante don Carlos.

Juego «lawu tennis»

Los Reyes, los Infantes y las duquesas de Orleans y de San Carlos pasaron lo tarde jugando á lawu tennis en la Huerta Mariana.

Después la Reina doña Victoria y las duquesas jugaron un partido de Cricket.

La sociedad Lown tennis les obsequió con un espléndido refresco.

Presidencia aceptada

S. M. el Rey don Alfonso ha aceptado la presidencia de la sociedad que se trata de constituir para dar en marzo próximo ocho funciones de ópera, cantando el notable barítono señor Titta Ruffo.

La compañía se formará de importantes artistas.

Política

Madrid 24 á las 18'30

Oposición al Gobierno.—Acuerdos importantes

En casa del general Lopez Dominguez se ha celebrado una reunión á la que han asistido diputados y senadores demócratas y los nuevos senadores señores Ambaró y Herrero.

Acordaron los reunidos hacer oposición á los proyectos del Gobierno y principalmente al de Administración local.

Dicha reunión duró dos horas y media.

Madrid 24 á las 24

Preparando un dictamen

En el Senado se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de Administración local, examinando el libro segundo que se refiere á la administración provincial con objeto de redactar el correspondiente dictamen.

Republicano que dimita su acta

El diputado republicano don Constantino Rodríguez ha presentado la denuncia de su acta que ostenta por el distrito de Medina de Aragón.

Se afirma que para dicho distrito presentará su candidatura don Atanarrio Malo, católico.

La sustitución del señor Marqués de Estella

Un periódico de la noche publica un artículo ocupándose del Gobierno y dice que el señor Maura se verá precisado á sustituir al señor Marqués de Estella en la cartera de guerra, quien se convencerá de la necesidad de dimitir el cargo.

COTIZACIONES

Madrid 24 á las 18'30

Interior contado 86'05

Interior fin de mes 86'05

Al próximo 86'20

Amortizable, 5 p. 102'05

Amortizable nuevo 93'95

Banco de España 444'00

Compañía Tabacalera 393'00

Francos 11'45

Libras 28'10

Exterior (sin cupón) 96'80

NOTICIAS SUELTAS

Temores de un naufragio

Madrid 24 á las 18'30.

Comunican de Bilbao que no teniendo noticia alguna del vapor adquirido en Rotterdam por una casa bilbaína, se le considera perdido.

Iba tripulado por el capitán y siete marineros, suponiéndose que estos habrán perecido.

Dicho vapor había salido con dirección á Bilbao.

El rey Manuel recorriendo las costas portuguesas

Noticias recibidas de Lisboa dicen que el Rey Manuel de Portugal ha recorrido las costas portuguesas á bordo del yate «Amelia».

Ayer fondeó dicho yate en la embocadura del río «Sado».

Senadurías vitalicias vacantes

Desde primeros de año existen cuatro senadurías vitalicias vacantes.

La última de ellas fué producida por el fallecimiento del marqués de Montroig.

A favor de la diócesis de Guadix

Al solo anuncio de la supresión, entre otras, de la diócesis de Guadix con motivo de la reforma del Concordato que se proyecta, el Ayuntamiento de dicha ciudad, ha celebrado algunas reuniones para protestar de dicha supresión, haciéndose gestiones por las fuerzas vivas de aquella población para que continúe la refe-

rida diócesis, excluyéndose de las que han de suprimirse.

Firma de marina

El ministro de Marina, señor Ferrandiz, ha sometido á la firma regia los siguientes Reales decretos: ascendiendo á los empleos inmediatos al teniente coronel de infantería de Marina, don Onofre Sumeo; al comandante don Francisco Alcántara; al capitán don Pablo Salas; al primer teniente don Maximiliano Rodríguez; ascendiendo á brigadier al coronel de infantería de Marina don José Sancho; nombrando jefe de servicios sanitarios del Ferrol al subinspector de primera clase don Tomás Valle; nombrando jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina de esta Corte al capitán de Navio de primera clase don Fernando Chacón y disponiendo el cese en el cargo anterior que ocupa el capitán de Navio de primera clase, don Emilio Hediger.

El yate del Kaiser

Se están haciendo preparativos en el yate «Hohenzollern» con motivo de las visitas que á su bordo ha de hacer el Rey de España y al Presidente de la República Francesa, el Emperador de Alemania.

El general Castro

Telegramas de New York dicen que el general Castro aguarda conocer el resultado del proceso que se le instruye, para en caso de serle favorable tornar á Venezuela, en donde se dedicaría á la agricultura, abandonando por completo la política.

Recaudación para las víctimas de los terremotos de Italia

La Tesorería de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, ha remitido diez mil duros á las víctimas de los terremotos de Italia.

Además se han remitido ropas y material de curación al Comité central de la Cruz Roja italiana.

El arancel francés

El ministro de Negocios extranjeros de Francia, trata de convencer á la comisión parlamentaria de los perjuicios que puede ocasionar al país el aumento de ciertos derechos arancelarios, puesto que pueden venir las represalias, alterando las relaciones con los países extranjeros.

Se han recibido quejas del comercio español contra este proyecto francés.

La aerostación en Londres

Wilbur Wright irá el mes próximo á Londres, invitado por la sociedad de aerostación para asistir á la inauguración del campo para experiencias de aeroplanos.

Para los jueces de Marina

La «Gaceta de Madrid» publica una disposición en la que se ordena que los jueces instructores de marina se ajusten á los modelos aprobados por el Ministerio de la Gobernación para la redacción de edictos, citaciones, emplazamientos, etc.

Un concurso

El citado diario oficial, anuncia el concurso para proveer la plaza de médico-director del balneario de «Peñas Blancas» (Córdoba).

Reunión importante

El señor Montero Rios convocará á una reunión general á las comisiones gallegas para tratar de los asuntos del ferrocarril de Orense á Zamora, de las comunicaciones marítimas y de la admisión temporal de la hojalata.

Referente al último asunto, cree el señor Montero Rios que debe resolverse pronto en interés de los industriales que se dedican á la fabricación de conservas.

El entierro de la sardina

Se ha celebrado en esta Corte la tradicional romería que tiene lugar en el Canal, para verificar el entierro de la sardina.

El tiempo espléndido que ha reinado durante todo el día ha contribuido á que dicho sitio se viera sumamente concurrido.

Algunas carrozas sin disfraces salieron por las calles. También se han visto circular algunas estudiantinas y pocas máscaras.

Reunión de la Junta de policía

En el despacho del ministro de la Gobernación señor Lacierva, se ha reunido la Junta Central de policía aprobando las condiciones del concurso para la provisión de las vacantes de jefes y oficiales del cuerpo de seguridad.

También fueron examinados mu-

chos expedientes relativos al personal de policía de provincias. La elección del personal de policía de Madrid y Barcelona se hará después, porque se desea que los nombrados reúnan las mejores condiciones.

Gonzalez Besada mejorado

El ministro de Hacienda Sr. Gonzalez Besada se halla bastante mejorado de la enfermedad que le aqueja. Hoy asistió á su Ministerio.

El viaje de «La Nautilus»

Ha cumplimentado al ministro de Marina general Ferrandiz, el comandante de la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas.

Se acordó que dicho buque emprenda el viaje á Canarias, Rio Janeiro y República Argentina.

Madrid 24 á las 24

Recompensa á un policía muerto

Un telegrama oficial de Alicante, que ha recibido el ministro de la Gobernación, señor Lacierva dice que ha muerto el policía que fué agredido con una piedra.

El citado Ministro ha ordenado que se entreguen á la viuda de dicho policía 1.500 pesetas.

El tifus en Badajoz

Se han comunicado órdenes á las autoridades de Badajoz para que adopten todas las medidas y precauciones para evitar el desarrollo del tifus que se ha presentado en aquella población.

Contra las comunicaciones marítimas

Las Comisiones de puertos que gestionan la supresión del artículo primero de la ley de comunicaciones marítimas, han recibido telegramas de adhesión de las Cámaras de Comercio de Palamós, Córdoba, Tortosa, Melilla y de la sociedad Económica de Málaga.

Contra el impuesto de tonelaje.—Comisiones.—Solicitando apoyo.

En el tren rápido llegaron á esta Corte comisiones de la Coruña y Vigo para coadyuvar á las gestiones que se están efectuando contra el impuesto de tonelaje.

En la estación les esperaban los señores Fernandez Latorre, Urzaiz y Vincenti.

El señor Moret en Gibraltar.—Visitas recibidas.

Dan cuenta de Algeciras que el señor Moret acompañado de sus hijas visitó la plaza de Gibraltar, donde le cumplimentaron el Consul de España, el Embajador de Inglaterra y otras personalidades.

Por la tarde regresó á Algeciras.

Accidente en el mar

Un despacho de París da cuenta de que en los bajos de Goadwins á causa de la niebla reinante, encalló un buque de guerra, el que logró ponerse á flote por sus propios medios, no sufriendo ninguna avería de importancia.

Una detención

Comunican de París que un despacho de San Peterburgo asegura que los revolucionarios se apoderaron del traider Azew, llevándolo á Bruselas.

Detalles de la catástrofe del vapor «Presidente Roca»

Un telegrama de Buenos Aires da cuenta de que se han recibido detalles de la catástrofe del vapor «Presidente Roca».

Afirman que á consecuencia de la misma han perecido ahogados cuarenta pasajeros.

El buque se fué á pique considerándolo totalmente perdido.

No fué posible salvar la correspondencia.

Sobre la combinación de altos cargos

El Heraldo dice que nada ha vuelto á decirse de la combinación de altos cargos, y añade que si los correspondientes de los periódicos en Sevilla se descuidan, se encontrarán con la combinación publicada en la Gaceta.

Detención del Abogado Zabala

Desde Buenos Aires comunican que ha sido detenido el abogado Zabala á quien perseguían las autoridades judiciales españolas como autor de importantes estafas.

La detención se verificó en un café próximo al muelle.

Añade el despacho que quedó encerrado en la Comisaría á disposición del Gobierno de España.

Se asegura que embarcará para España el día primero de Marzo.

Se ha descubierto que se halla comprometido en varias otras estafas y en la falsificación de una firma

para cobrar miles de duros del Banco Hispano Americano.

Una reunión.—Acuerdo

Los representantes de Coruña y Vigo se han reunido esta tarde en casa del señor Fernandez Latorre.

En dicha reunión se leyeron las adhesiones de la mayor parte de las Cámaras de Comercio de España.

Se acordó visitar mañana al señor Montero Rios estando ya de acuerdo con los señores Moret y Canalejas.

Hoy visitaron la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y varias redacciones de periódicos quienes les ofrecieron su apoyo.

Los comisionados no descansan prometiéndose un favorable resultado.

Regreso del señor Moret

Por noticias recibidas del señor Moret se espera que el viernes regresará á Madrid de su viaje á Algeciras.

Reparto de premios

En el despacho del Gobierno civil se ha celebrado hoy el acto de la repartición de premios á las estudiantinas y comparsas que tomaron parte en los concursos de carnaval.

Regreso del señor Cambó

En el expreso de Andalucía ha regresado á esta Corte el leader de la minoría solidaria señor Cambó.

En la estación ha sido recibido por varios de sus amigos políticos.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 24 á las 22'30

El tiempo.—Al campo

Hoy á diferencia de lo que acontecía en los días precedentes ha reinado un tiempo desapacible.

Grandes nubarrones cubrían el cielo y el frío dejábase sentir nuevamente.

Esto, no obstante, no ha sido obstáculo para que, siguiendo la antigua costumbre, saliera muchísima gente de la ciudad para pasar el día en el campo.

Por la tarde Barcelona presentaba el aspecto de los días festivos, pues todos los comercios aparecían cerrados.

Al atardecer las principales vías se han visto animadísimo principalmente las Ramblas y el Paseo de Gracia, al regresar del campo los que allí pasaron el día.

Un banquete á Cruells.—Gestiones

Dicen de Sabadell que continuando los banquetes parciales acordados para celebrar el triunfo del solidario señor Cruells, el próximo domingo se celebrará uno en el local de «Lliga Regionalista».

Se hacen activas gestiones encaminadas á que el leader de los solidarios, señor Cambó que habrá regresado ya de su excursión por tierras andaluzas asista al mentado banquete.

Procesión de la Buena muerte

Esta tarde, siguiendo antigua costumbre ha salido de la iglesia de San Felipe Neri, la procesión organizada por los congregantes de la Buena muerte.

Dicha procesión, que ha resultado muy solemne, se ha dirigido á la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Merced, regresando nuevamente á San Felipe Neri.

En las calles del tránsito se ha apostado una numerosa concurrencia que ha presenciado respetuosa el paso de la procesión.

Sorpresa de un capitán.—Como se escribe la historia

Ha llegado á este puerto el vapor holandés «Kard Schuhrig».

Así que subió el práctico á bordo, el capitán expresó su gran sorpresa de hallar la ciudad de Barcelona en pie, pues había leído en la prensa extranjera que había sido completamente destruída por un gran terremoto, y esperaba el espectáculo horrible de las ruinas de la espléndida urbe.

Frío

Esta noche sientese en esta ciudad un frío sumamente intenso.

Una ligera y helada llovizna hace muy molesto el tránsito por las calles de la ciudad.

Servicio de los mozos de escuadra

Habiendo tenido noticia los mozos de escuadra del puerto de Sardanyola de que se había cometido un robo de mercancías en el tren correo del

Norte, salieron para realizar las pesquisas conducentes á la detención de los autores del hecho.

Al poco tiempo lograron detener á un hombre que llevaba un bulto y que asediado por las preguntas de los mozos de escuadra, se confesó culpable.

Siguiendo las indicaciones del detenido recorrieron parte de la línea férrea, hallando siete bultos de los robados.

Es objeto de muchos elogios la actividad desplegada por los mozos.

Aprehensión

Por fuerzas de la Compañía Arrendataria de tabacos han sido apresado en aguas de Castelldefels un falucho cargado de tabaco de contrabando.

El gobernador mejora

El gobernador civil de esta provincia don Angel Ossorio y Gallardo ha experimentado alguna mejora en su dolencia.

La cultura de Barcelona

Durante los pasados días de Carnaval y no obstante las enormes aglomeraciones á que han dado pie las fiestas carnavalescas, el Juzgado no ha tenido que intervenir en ningún incidente.

Los extranjeros que tienen conocimiento del hecho no pueden menos de expresar su extrañeza y admiración, pues ello resulta verdaderamente extraordinario si se tiene en cuenta lo que acontecer suele, en parecidas ocasiones en Madrid, Niza, Roma y otras importantes capitales.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lírico

Todos los días función de cinematógrafo desde las seis y media á once con estrenos diarios.

Asistencia Palmesana

Función para hoy á las seis y media.—La Leyenda del Monje.

A las ocho y media.—La Czarina.

A las nueve y media.—La Corría de Toros.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 á 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

LAS MONJAS

Novedades para Señora Especialidad en articulo Véses.4.ª página los para LUTO.

CAFÉ «PETIT PELAYO»

DE VICENTE COLL

(Antes «Cerveceria Lyonesa»)

Establecimiento situado en el punto más céntrico de Palma

CERVEZA MORITZ — CERVEZA ROCA

servidas con hielo, durante todo el año.—Especialidad de la casa: Consumaciones económicas.—Schops á 10, 20 y 30 céntimos.—Vermouth á 30 céntimos.—Café, vino y licores de todas marcas.

PASEO DEL BORNE, 31

Sociedad del aperitivo HELIUM

JEREZ DE LA FRONTERA

APERITIVO—TONICO—DIGESTIVO

HELIVM

De venta: Colmados La Colonial, (Mifonias, 5); La Providencia; La Pajarita; Ultramarinos: Can Cetre; Antigua Casa Rubio, (San Miguel, 51); Casa Rubio

LAS MONJAS

Se han recibido grandes surtidos en damasés de seda negra y lanas alta novedad para la

CUARESMA

Chales blanda legítima, chales imitación blanda, mantillas blanda y chantilly, velos guipur-blonda y brusela.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906. Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.—Toda persona se admitida en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad. Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, CONQUISTADOR, 12.

BURLADA (Navarra)

La mejor agua de mesa

Aumenta el apetito, hace rápidas las digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

De venta en esta capital: en la farmacia y droguería de DON JOSE MIRÓ, Colón, 22.

Marea registrada

Ya no hay que DUDAR

Lo mejor y más eficaz para curar la Tos, Bronquitis, Ronquera, Catarros, Bronco-Pulmonares, y demás afecciones del aparato respiratorio son las famosas

PASTILLAS I. FREIXAS—(balsámico-pectorales)

Las más ricas en principios volátiles activos de eucalipto, terpinol, brea y telú, que llegando á lo más recóndito de los pulmones, obran atascando el mal en su raíz.

Cualquier persona que las haya usado certificará su eficacia

I. Freixas Romera
Farmacéutico
ARIBAU, 13.—BARCELONA

Venta en farmacias y droguerías.—Depósito en Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO de Palma

Agentes generales en España.—Sres. Perez Martin Velazco y C., Madrid

Nota: exijase el retrato en todas las cajas.

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños debiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, AGNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO



Lloyd Italiano

Sociedad de Navegación

Capital: L. 20.000.000 * Casa principal en GENEVA * Casa en NAPOLIS

SERVICIO RAPIDO DE LUJO "MEDITERRANEO-BUENOS AIRES"

VIAGE DE INAUGURACION

Salida de Barcelona el día 31 Marzo 1909

VAPOR

"PRINCIPESSA MAFALDA"

el más rápido y lujoso entre Europa y el Sud de América

Crucero de la Real Marina Italiana

Ton. 12.000—Velocidad 19 m.—2 máquinas á cuadruple expansión—2 hélices

Travesía en 15 días

Telegrafía Marconi para expedir radiogramas á 1000 ks. y recibirlos desde 4000 km.

Departamentos y camarotes de LUJO para 100 personas, con salón comedor, restaurant, sala de música, galería, hall, fumoir, salón para niños, jardín de invierno.

100 puestos de PRIMERA CLASE en el centro del vapor, con salón comedor, sala de música, fumoir. (Precios desde 600 francos en adelante).

150 puestos de SEGUNDA CLASE con salón comedor y salón de fumar. (Precios desde 425 francos en adelante).

Tratamiento y servicio tipo Hotel de Lujo

Iguales servicios que en los hoteles EXCELSIOR de Roma y Nápoles y NATIONAL de Luco na

Salidas alternadas con los rápidos vapores "MENDOZA" y "CORDOVA"

Para informes y venta de billetes dirigirse en Barcelona á los Consignatarios señores PARES Y COMPAÑIA, Escudellers, 70, bajos. En Palma: para pasaje y carga dirigirse á DON MIGUEL ORDINAS, corresponsal exclusivo de la Compañía, JARDIN DE LA REINA, 17, (Esquina Pelaires).

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Los EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Úntense con las imitaciones.—Evítase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Botellas y Droguerías

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

LLOYD SABAUDO

El día 18 de Marzo, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 15 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan calmán instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEGIGA, CICLOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, hace posible reconstruir el aparato circulatorio y refrescar de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, infatigismo, raquitismo, infamezoma, excretividad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de ROOB DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 8,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurritismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, etc., etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse á: «EMERIN», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá gratuitamente y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo, y C.º de Cadiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Habana, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto, directamente, el día 4 de Marzo, el vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—La carga se recibirá en las barcasas los días 2 y 3.

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Marzo, el vapor español

VALBANERA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.



LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

Próximas salidas

CORDOVA

24 de Marzo

PRINCESA MAFALDA

31 de Marzo

Admitiendo pasaje y carga. Excelentes condiciones para el pasaje de TERCERA CLASE.

Amplios dormitorios con ventanas al mar.—Iluminaciones eléctricas.—Baños, duchas, etc.—Salón comedor especial para TERCERA CLASE.

Servicio y cocina española

Para carga y pasaje dirigirse al Corresponsal exclusivo de la Compañía

DON MIGUEL ORDINAS

Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Perder, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

Subirana

Practican te cirujano, autorizada para toda clase de enfermedades en cirugía menor.

MAYOR, 26, INCA

CASA ANUNCIADORA

Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetiilla y encaja de impresos, en los importantes periódicos

LA ALMUDAINA

Gaceta de Mallorca

FACHADA ANUNCIADORA

Frete la Estación del Ferro-carril

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reperto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

SE VENDE

motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

SELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.



VENEREO Y SÍFILIS

Enfermedades venéreas, prostaticitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

GOSTANZI

Busto y Nombre Registrados

CONFITES, ROOB É INYECCION COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, devolviendo á las vías genitales urinarias á su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación recitante ó crónica, gonorrea, flujo blanco, úlcera, etcétera, se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites é Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir inmediatamente á los medicamentos Costanzi, aconsejamos lo verifiquen antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU Y NGLADA, 30, Rambla del Centro, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atlatas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallerquin

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.